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= Connaitre et utiliser dans le triangle rectangle des a )
relations entre le cosinus, le sinus ou la tangente ® Utiliser le théoreme de Pythagore.
’un angle ai les lon r 2 cOté : :
d.u angle aigu et les longueurs de 2 cotes du ® Calculer le cosinus d’un angle aigu.
triangle.
= Utiliser la calculatrice pour déterminer des valeurs ® Utiliser la calculatrice pour donner une valeur
approcheées : . .
Ppro . ) approchée du cosinus d’un angle et I’angle d’un
- du sinus, du cosinus et de la tangente d’un angle
aigu donné. cosinus.
-de ’angle aigu dont on connait le sinus, le cosinus © J

ou la tangente.
= Savoir et utiliser la relation : cos?x + sin’x = 1.
= Utiliser les relations entre sin ; cos et tan de deux
angles complémentaires.

& Tableau.

& Livre scolaire.
« Une équerre.

S % Le compas.
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rectangle en
A tel que :AB=4cm et BC=5cm
Calculer :cos(ABC)

a. Justifiez que (BC) est paralléle
a(Be)

b. Démontrer que
AB AC BC

AB" AC BTC!
c. En déduire que
BC _BC
AB AB

I- Cosinus, sinus et tangente d’un angle aigu :

5~ coté adjacent AB
cosABC = ,—] =— &
l"hypoténuse BC &
oo Coté
. A coté opposé AC 90‘ ol é
SinABC = ——F— = — W RpOSe
l'hypoténuse  BC aABC
—_— cOté opposé AC —
tanABC = ———=— B Coté adjacent A
coté adjacent  AB s
a ABC

11- Formules trigonométrigues :

sinda
cosa

cos?*a + sin*a =1 m tana =

CErercice7: ABC un triangle rectangle en A
tel que : AB=3cm ; AC=4cm et BC=5cm.
1) Calculer : cosB ; sinB et tanB

2) Calculer : cosC ; sinC et tanC

Grercice 2 : ABC est un triangle rectangle
en Atelque: AB = 6 et cosB = %
1) Calculer BC, puis déduis AC.

2) Calculer : sinB m tanB

Crencice 3 : ABC est un triangle rectangle
en Atel que : AC =+/3 et tanC = V2.
1) Calculer AB, puis déduis BC.

2) Calculer : sinC m tanC

CErercice 4 : ABC est un triangle rectangle
en Atelque : AB = 8cm et AC = 6¢cm.
Soit | le milieu de [AB] et E sa projeté
orthogonal sur (BC).

1) Calculer BC, puis déduis cosB.

2) Calculer EB.

3) Calculer EC puis IE.

Grencice 5 : Sachant que : cosx = %

Calculer : sinx et tanx.
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SHetivitéc 3 : ABC est un triangle

rectangle en A .On pose ABC = %

1- Démontrer que :
0 <sinx <1et0 < cosx <1

- ,
2-Calculer :SIn” X+ C0OS™ X

3- Démontrer que : COSX

rectangle en A tel que : AB=4cm et
BC=5cm et AC=3cm

1-Calculer :
coiAéC)etsin(AéC)et tan (ABC)

cos| ACB ktsin(ACB bt tan(ACB)

2-Que peut-on déduire ?

Calculer : sinX et tanX.

=> * Calculons sin ¥ :

On sait que : cos?% + sin?% = 1

Alors : sin?£ =1—cos?2=1-0,82=1-0,64 = 0,36
Donc : sinX =+/0,36 = 0,6

* Calculons tan ¥ :

sinf _ 0,6
cosX 0,8

Onsaitque :tanx = =0,75

complémentaires, alors :
1

sina = cosb n tand = ——
tanb

cosd =sinb =

Alors : * cos 30° = sin 60°

** sin 30° = cos 60°

1
tan 60°

*** tan 30° =

Crercice 6 : Sachant que : sinx = —.

&

Calculer : cosx et tanx.

Grencice7: Calculer :

A = c0s?20° + sin?20° + 1

B = c0s%35° + sin?70° + sin®35° + cos270°
C = (cosx + sinx)? + (cosx — sinx)?

D = 2cos?x + 3sin’x — 2

__ sin*x—cos*x
sinx+cosx

F=+1+cosx XxvVI—cosx X —
sinx

Crercice 8 : X €St la mesure d’un angle
aigu. Déterminer la valeur de X dans
chaque cas :

1) sinX = cos 45°

2) cosX = sin15°

3) sinX = cos 75°

Crencice 9 : Calculer :

A = c0s210° + sin?40° + c0s?80° + sin?50°
B = cos 25° 4 cos 70° — sin 65° + sin 20°

C = sin80° + 7sin?50° — cos 10° + 7sin?40°
D = c0s?15 + c0s?75° — 2 X tan35° X tan55°
E = 25in?25° + sin 13° + 2c0s265° — cos 77°




